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MARI GÂNDITORI ROMÂNI. 
DIMITRIE GUSTI, CREATORUL 

SOCIOLOGIEI ROMÂNEȘTI
Niculina MERCEANU1

merniculina@yahoo.com

ABSTRACT: The article highlights the life and work of Professor 
Dimitrie Gusti, his love and passion for the Romanian village. The 20th 
century represents the age of Romanian Sociology. Dimitrie Gusti was 
the initiator and guide of the monographic research of Romanian vil-
lages (1925–1948), founded and led the Association for Science and Social 
Reform (1919–1921) and the Institute of Social Sciences of Romania 
(1939–1944). The article covers his birth, childhood, and studies in the 
country and abroad. Upon returning to the country as a professor at the 
University of Iaşi and then at the University of Bucharest, he was con-
cerned with studying the real life of the village. Dimitrie Gusti remains 
in history as the Founder of the National School of Sociology, of the 
National Village Museum in Bucharest, and as a great pedagogue.
KEYWORDS: Dimitrie Gusti, the Bucharest School of Sociology, the 
Romanian National Village Museum.

„Întreaga noastră alcătuire sufletească poartă pecetea societăţii 
şi culturii, în cadrul cărora ne‑am format.”‑ Dimitrie Gusti

Viaţa socială a omenirii civilizate se înfăptuieşte în cuprinsul naţiu-
nilor, naţiunea fiind realitatea centrală, care înglobează toate aspiraţiile 
fireşti ale indivizilor şi de la care pornesc, spre un nou plan de relaţii, 
toate manifestările internaţionale. Nici o unitate socială nu ocupă un loc 
asemănător în domeniul vieţii sociale. Naţiunile laolaltă, în eforturile lor 
comune pe căile civilizaţiei, dau naştere umanităţii, nu în sensul antinaţi-
onalist, al umanitariştilor fără patrie, ci în sensul naţionalist, ca realitate 
care reflectă fiinţa naţiunilor şi energia lor creatoare. Prin urmare naţiunea 

1 	 Profesor gradul I, etnomuzicolog, jurnalist, membru al UZPR, membru al UCIMR, pre-
şedinte şi fondator al Asociaţiei Culturale LA NOI LA ROMÂNI, membru asociat al 
Diviziei de Istoria Știinţei a CRIFST al Academiei Române.
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însumează toate eforturile creatoare ale indivizilor, formând singura rea-
litate care compune umanitatea adevărată. Dar însemnătatea ei este nu 
numai pe planul realităţii, ci şi al teoriei. Din momentul în care naţiunea ni 
se înfăţişează ca forma cea mai însemnată a vieţii sociale moderne, ştiinţa 
societăţii, sociologia, trebuie să se constituie şi ea ca o ştiinţă a naţiunii.

În fenomenologia spiritualităţii noastre naţionale, veacul al XX‑lea 
este veacul Sociologiei Româneşti, este momentul în care realitatea 
românească este investigată sociologic, iar conştiinţa de sine a românilor 
dobândeşte în plus o dimensiune şi o întemeiere sociologică. Faza explo-
zivă a sociologiei în forma didactic‑universitară, precedată de discursuri 
pe tema unor realităţi sociale ale lui Ion Ionescu de la Brad, este depăşită 
de cursul de etică şi sociologie al lui Dimitrie Gusti, ţinut la Universitatea 
din Iaşi în primăvara lui 1910.

Dimitrie Gusti, unul dintre marii gânditori ai României, a rămas 
cunoscut în istoria Sociologiei româneşti şi internaţionale ca întemeie-
tor de sistem sociologic, iniţiatorul şi organizatorul acţiunii de cercetare 
directă a realităţii sociale. Pentru a vorbi despre satul românesc astăzi, este 
necesar a face o incursiune în lumea lui Dimitrie Gusti, care timp de 40 
de ani, printr‑o activitate susţinută, şi‑a pus amprenta asupra universului 
satului românesc. Omagiem astăzi pe omul Dimitrie Gusti la cei 145 de ani 
de la naşterea sa şi „magna opera” pe care a lăsat‑o generaţiilor viitoare, 
poartă deschisă celor care vor să păşească în lumea mirifică a satului româ-
nesc de altădată. 

Dimitrie Gusti s‑a născut în ziua de 13 februarie 1880, la 
Bulbucani‑Gropniţa de lângă Iaşi, în familia lui Ștefan şi a Nataliei Gusti, 
născută Gatoschi, fiind primul copil din cei patru, ai acestora. Deşi părinţii 
aveau casă la Iaşi, o mare parte din copilărie şi‑a petrecut‑o la Nebuna şi 
Bulbucani unde aceştia aveau vie şi moşie. Aici ia contact cu viaţa satului 
românesc pe care avea să‑l studieze asiduu şi care avea să‑i ofere mai târ-
ziu recunoaşterea naţională şi internaţională. Îşi urmează studiile la Iaşi, 
unde absolvă cursurile şcolii primare şi liceul, apoi Facultatea de litere, 
Drept şi Știinţe, în cadrul Universităţii ieşene. În amintirea lui Gusti, Iaşul 
rămâne „cel mai frumos şi mai faimos oraş al Principatelor danubiene”[3] 
de pe vremuri. La 17 ani, Universitatea ieşeană nu mai reuşeşte să satisfacă 
curiozitatea ştiinţifică a tânărului Gusti deşi i se părea că parcursese toate 
tărâmurile ştiinţei şi, ca să afle un răspuns la întrebările sale, cere părinţi-
lor să plece în „lumea largă”, la studii peste hotare. Sub influenţa scrierilor 
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Doamnei de Staël şi a prestigiului de care se bucura în acea vreme (1897 
la Iaşi) cultura germană, Gusti se hotărăşte să se înscrie la Universitatea 
din Berlin. La 18 ani, pleacă în lume pentru un scop precis: să studieze 
aprofundat o ştiinţă, ştiinţa societăţii. Timp de 10 ani urmează cursuri în 
Germania şi Franţa, „obţinând titlul de doctor în filosofie şi studiază soci-
ologia cu renumiţi profesori precum Simmel, Weber, Durkheim. La Berlin 
se împrieteneşte cu Ion Luca Caragiale, care observându‑i bagajul intelec-
tual, îl încurajează să se întoarcă în ţară şi să‑şi pună priceperea în slujba 
naţiunii. Astfel că în 1910, se întoarce în ţară începându‑şi ascensiunea în 
lumea intelectuală, devenind profesor la Universitatea din Iaşi, Facultatea 
de filosofie şi litere. 

În 1916 se căsătoreşte cu Marta Stroici, de care se desparte în 1918, 
urmând să se căsătorească abia în 1932, cu Elena Miletineanu. Între timp 
izbucneşte Primul Război Mondial, fiind mobilizat, lucrând la cenzura 
presei, iar locuinţa sa din Iaşi devine un veritabil salon al intelectuali-
lor români refugiaţi ori mobilizaţi, unde se dezbat teme din care rezultă 
necesitatea reorganizării şi modernizării societăţii. Primul pas îl face în 
1918, prin înfiinţarea Asociaţiei Pentru Studiul şi Reforma Socială, iar 
în 10 octombrie acelaşi an, este ales membru corespondent al Academiei 
Române, urmând ca în anul 1919 să devină membru activ . După război se 
mută la Bucureşti, ocupând o catedră la Universitate. În 1921, asociaţia cre-
ată la Iaşi s‑a transformat în Institutul Social Român, o reţea ce‑i asociază 
pe cei mai importanţi intelectuali ai ţării şi unde Gusti susţine conferinţe 
ce‑i sporesc faima.

La 40 de ani, aflat în plinătatea forţei creatoare, începe campani-
ile monografice, scrie şi publică lucrări ştiinţifice, devine vicepreşedinte 
al Academiei, face şi politică, fiind simpatizant al Partidului Naţional 
Țărănesc, deţinând importante responsabilităţi în stat ca: Ministru al 
învăţământului (1932–1933), fondator al Muzeului Satului – 1936, coordo-
nator al primei Enciclopedii a României, care apare în patru volume între 
1938‑1943, merge la congrese, este recunoscut în lumea europeană. Este şi 
părintele Școlii de sociologie şi al metodei de investigaţie monografice prin 
care s‑au cartografiat satele României interbelice. De atunci, Sociologia 
Românească s‑a mişcat într‑un autentic spaţiu mioritic, în perioada celor 
două Războaie Mondiale.
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Foto nr. 1 – Muzeul Naţional al Satului „Dimitrie Gusti”, imagine de ansamblu.

Foto nr. 2 – Bordeiul de la Drăghiceni, jud. Dolj (1900).

Plină de contradicţii politice, perioada interbelică s–a bucurat de una 
dintre cele mai remarcabile generaţii de tineri formaţi la Universitatea bucu-
reşteană sub îndrumarea unor profesori de prestigiu ca: Rădulescu‑Motru, 
Mircea Florian, Dimitrie Gusti sau Nae Ionescu. Un deosebit succes în 
faţa studenţilor l‑au avut Dimitrie Gusti şi Nae Ionescu, reuşind să creeze 
adevărate şcoli cu ecouri până astăzi. În Școala sociologică pe care Dimitrie 
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Gusti a creat‑o la Bucureşti, întâlnim pe Mircea Vulcănescu, H.  Stahl, 
Traian Herseni, Anton Golopenţia, Mihai Pop sau Ernest Bernea. În 1938, 
are loc cea mai mare campanie de cercetare a satelor româneşti la care par-
ticipă 850 de voluntari, fiind coordonată de Anton Golopenţia şi Dumitru 
C. Georgescu. Campania a cuprins studierea a 60 de sate din toate provin-
ciile româneşti şi, în 1941, rezultatele cercetării au fost publicate în cinci 
volume. Cum a ajuns la această performanţă Dimitrie Gusti? Răspunsul 
ar fi, privilegiul şi relaţia sinceră de apreciere de care s‑a bucurat Dimitrie 
Gusti din partea regelui Carol al ll‑lea, care l‑a susţinut în toate demersu-
rile, calitatea sa de mare pedagog, profesor, calitate exprimată de elevul 
său Henri Stahl astfel: „Tocmai aceasta era marea lui calitate ca profesor, 
că a ştiut să‑i convingă pe studenţii lui că sunt colaboratorii lui, şi să‑i 
convingă pe fiecare din ei în parte că are o sarcină, o misiune personală de 
care răspunde. Mare pedagog a fost Gusti.”[6]

Astăzi, se pare că şcoala iniţiată de Gusti, mai poate trezi doar inte-
resul unor specialişti în domeniu, prejudecată risipită „pe îndelete” de 
volumul lui Zoltán Rostás: „Sala luminoasă: primii monografişti ai Școlii 
gustiene ”, publicată iniţial în 2003[5].

Cartea lui Rostás se deschide cu o scurtă istorie a apariţiei şi dez-
voltării Școlii monografice, pe de o parte susţinută de cele două foruri 
iniţiate de Gusti: „Institutul Social Român şi Seminarul de Sociologie de 
la Universitate”, pe de altă parte, inventată şi menţinută în ceea ce se va 
numi „Sala luminoasă (de unde şi titlul cărţii lui Z. Rostás)”. „Sala lumi-
noasă” a fost sfatul, seminarul de seară al monografiştilor conduşi de către 
Dimitrie Gusti în campaniile de vară, începând din anii 1920 şi care avea loc 
fie în sălile de curs ale unei şcoli rurale sau în sala de mese a unui internat, 
ba chiar, într‑o crâşmă mai încăpătoare. Tot din volumul lui Rostás, aflăm 
că metoda empirică de lucru a monografiştilor consta în adunarea datelor 
asupra obiceiurilor şi tradiţiilor locale, asupra economiei casnice, a super-
stiţiilor, folclorului, dimensiunilor antropologie, etc. În acest context, ei îşi 
împărţeau domeniile de cercetare şi ieşeau la discuţii cu sătenii, înregistrând 
audio și în scris materiale, care mai târziu, au fost coroborate şi publicate 
în studii monografice şi în articole de revistă. Această metodă de lucru, s‑a 
impus pe parcurs, dobândind contur şi importanţă pe măsură ce experi-
enţa participanţilor îşi spunea cuvântul, având ca scop reînceperea culturii 
române şi ca rezultat: recuperarea satului românesc, cu mecanismele sale 
arhaice şi autohtone, farmecul originar, al unei lumi atinsă de crepuscul.
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Trebuie menţionat că atitudinea tinerilor cercetători de atunci faţă de 
lumea satului a fost diferită, în funcţie de orientările politice sau interesele 
teoretice sau afective, care s‑au constituit în discuţii diferite în funcţie de 
evoluţia fiecăruia. 

Foto nr. 3 – Imagine‑document, profesorul Dimitrie Gusti stănd 
de vorbă cu sătenii, în perioada cercetărilor monografice.

Studiind activitatea lui Dimitrie Gusti, observăm că în perioada anilor 
1930, în scurtul interval cât conduce Academia Română ca preşedinte, el 
are o colaborare aparte, ca profesor ori ca ministru al Instrucţiunii, Cultelor 
şi Artelor, şi o relaţie privilegiată cu Biserica Ortodoxă, cu Patriarhii aces-
teia, Miron Cristea şi Nicodim Munteanu. Astfel, în anu 1932 este prezent 
la Congresul Naţional Bisericesc şi în mesajul de deschidere menţionează 
importanţa Bisericii în trecutul românilor şi al credinţei, cu care oamenii 
pot să depăşească problemele pe care le au. Calitatea sa de întemeietor al 
cercetării sociologice a satului, îl face pe Dimitrie Gusti să înţeleagă rolul 
important al Bisericii şi locul central pe care aceasta îl ocupă în viaţa satu-
lui, a ţăranului, a poporului român astfel că, la moartea Patriarhului Miron 
Cristea, Gusti trimite o circulară către toate Căminele culturale din ţară, 
prin care li se cere comemorarea personalităţii patriarhului care contribu-
ise la ridicarea satelor, la făurirea României Mari.

Anul 1946 îi oferă lui Dimitrie Gusti o mare călătorie ştiinţifică, în 
statele Unite ale Americii. Avea 66 de ani, se afla în deplină vigoare fizică şi 
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intelectuală şi orice act al său era îndreptat spre ridicarea poporului, căruia 
îi aparţinea. Sunt tezele unui om de ştiinţă realist. Dar nu este suficient 
numai sentimentul „profund şi tainic al ataşării la mediul naţional, nici 
dragostea pentru ţară, în care ne‑am născut şi crescut, nici manifestarea 
de a fi şi deveni o naţiune. Nu este de ajuns a voi, ci este necesar a şti „ce” 
se voieşte şi „pentru ce”” [1]. Era un om ce dorea cu toată fiinţa sa să con-
struiască o operă ştiinţifică şi socială modernă. 

Anii dictaturii antonesciene au fost pentru Dimitrie Gusti, anii unora 
din cele mai grele încercări ale vieţii sale: îndepărtarea de la Fundaţia 
Carol, huiduieli la cursuri, interzicerea primirii postului de profesor (la 
The New School for Social Research din New York) în 1941, învinuiri 
privind gestiunea expoziţiilor internaţionale, presiuni din interese politici-
eneşti pentru a‑şi părăsi soţia ruda cu Elena Lupescu etc. Cu toate acestea, 
stăruie în a publica lucrările de sociologie monografică, adună material 
pentru lucrarea sa autobiografică şi începe s‑o redacteze, îşi fixează ideile 
de bază ale concepţiei sale despre organizarea păcii necesare omenirii. Se 
ocupă personal de cea de‑a doua ediţie, a lucrării sale Sociologia Militans, 
două volume cu peste 900 de pagini. Cu toată furtuna dezlănţuită asupra 
sa, Dimitrie Gusti continuă să cerceteze realitatea vie, căutând să dea răs-
punsul unui om de ştiinţă şi de acţiune la problemele viitorului poporului 
său şi al umanităţii. Problema păcii şi problema războiului frământaseră 
mintea lui Gusti. În 1945, la sfârşitul celui de‑al Doilea Război Mondial, 
luase fiinţă Organizaţia Naţiunilor Unite, având menirea să asigure şi să 
menţină pacea pe pământ. 

În acest context, Gusti întreprinde marea sa călătorie în Franţa şi în 
SUA, între anii 1946 şi 1947, timp în care îşi întâlneşte foşti colegi şi prie-
teni, susţine o comunicare la Paris, la „Centrul de studii sociologie” şi este 
ales profesor la Universitatea franceză. Era o strălucită compensaţie pentru 
cât îndurase sub Antonescu. La New York, ia contact cu Henri Laugier 
care deţinea funcţia importantă de secretar adjunct în cadrul O.N.U, căruia 
îi prezintă proiectul său de creare a Institutului Social şi Economic al 
Naţiunilor Unite. Era un program grandios iar Gusti nu–şi face prea mari 
iluzii. Profesoara Ruth Benedict de la Columbia University, recunoscută ca 
cercetătoare în domeniul antropologiei, cunoştea poporul român şi opera 
lui Gusti, îl ajută pe acesta în realizarea grandiosului său proiect. 

Activitatea lui Gusti în America era urmărită în ţară. Savantul român 
I.C. Parhon, preşedinte al Asociaţiei Române pentru Strângerea legăturilor 



230 Niculina MERCEANU

cu URSS, ARLUS, apreciază efortul constructiv al lui Gusti, în direcţia 
apropierii între SUA şi URSS. În ţară, cei doi savanţi comunicau foarte 
bine, Parhon era preşedintele ARLUS iar vicepreşedinte Dimitrie Gusti, 
în timp ce în Asociaţia de Prietenie Româno‑Americană, preşedinte era 
Dimitrie Gusti şi vicepreşedinte era I.C. Parhon. Revenit în ţară, la 11 iulie 
1947 în plenul Academiei Române, cu legitimă satisfacţie morală şi spi-
rituală, savantul Dimitrie Gusti raportează mândru de ceea ce făcuse la 
New York, crearea Institutului Social al Naţiunilor, devenindu‑i apoi pre-
şedinte, aceasta constituind faza culminantă a întregii sale activităţi.

Deşi a deţinut funcţii înalte în ierarhia de stat sau în cea ştiinţifică şi 
culturală, ministru, preşedinte al Academiei Române, preşedinte la Casa 
Autonomă a Monopolurilor, Preşedinte al Institutului Social Român, 
reprezentant în consiliul de administraţie al Radioului etc., Dimitrie Gusti 
a rămas, mai presus de toate şi în esenţă, profesor, un creator în domeniul 
ştiinţei, un educator al viitorilor cercetători, un inovator în sectoarele de 
activitate ştiinţifică, economică şi social‑culturală, ce i‑au fost încredinţate. 
În vremuri de cumpănă, când i s‑a oferit să rămână în străinătate (între anii 
1946 şi 1947), el s‑a întors în ţară, alături de poporul pe care îl iubea şi pe 
care l‑a cunoscut atât de bine în campaniile lui desfăşurate timp de peste 
douăzeci de ani.

Recunoaşterea internaţională a meritelor sale pentru sociologia vre-
mii, pentru munca neobosită în folosul progresului social, civilizaţiei şi 
păcii, s‑a manifestat prin faptul că foruri ştiinţifice i‑au încredinţat funcţii 
ştiinţifice de mare prestigiu şi răspundere. Cu toate aceste merite, exclu-
zând perioada 1944–1946, când este preşedintele Academiei, Gusti îşi 
petrece ultimii ani din viată în condiţii vitrege. 

Pătrunderea echipelor de legionari, declanşarea războiului, l‑au deter-
minat pe Carol al II‑lea să suspende activitatea Serviciului Social. Gusti îşi 
dă demisia din funcţia de director al Fundaţiei Carol, iar la 9 iunie 1948 
este exclus din „noua Academie” a Republicii Populare Române, datorită 
manifestărilor sale din viaţa publică, partizan fiind al monarhiei şi al rege-
lui Carol II, fiind repus în drepturi, post mortem, abia în 1990. Mare parte 
din lucrările sale sunt interzise iar în 13 august i se taie pensia, nemaiavând 
nici un venit. În anul 1950 este forţat să‑şi evacueze locuinţa din strada 
Armindenului nr. 4.

Gheorghe Teodorescu Kirileanu, în memoriile sale, surprinde situ-
aţia precară în care se găsea Dimitrie Gusti: „lucrător la o cooperativă 
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meşteşugărească unde se făceau jucării”[4]. Ultima manifestare în public 
la care participă o are la 20 februarie 1955, când conferenţiază la Radio 
Bucureşti, pe tema „Soluţia paşnică a problemelor atomice”. 

Dimitrie Gusti s‑a stins din viaţă la 30 octombrie 1955, fiind înmor-
mântat la Cimitirul Bellu. În ultimii ani îşi scrie autobiografia: „Nu vreau 
nici bani nici onoruri, vreau să creez! Am rămas fidel idealului unei vieţi. 
Încă o dată îmi fac examenul conştiinţei, el este foarte pozitiv...”[4].

Foto nr. 4 – Mormântul Academicianului Dimitrie Gusti din cimitirul Bellu.

Studiind personalitatea complexă a ilustrului savant Dimitrie Gusti, 
paşii ne poartă prin atmosfera social‑politică a sfârşitului secolului XIX şi 
prima jumătate a secolului XX, prin amfiteatre şi aule academice, prin colibele 
ţăranilor, prin palate de regi, prin birouri ministeriale, prin metropole, ţări şi 
continente, într‑o multilaterală desfăşurare pasionantă [3].
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